

文匯時評 中国新闻名专栏

以上海的多元优势提升创新优势

陈宪

“创新是引领发展的第一动力”，这已成为全社会的共识。上海建设具有全球影响力的科技创新中心的重要内涵，就是全面打造和提升上海的创新优势。

上海的多元优势，是其综合竞争力和国际竞争力之所在

近年来，深圳、杭州等城市在创新创业，尤其是基于互联网+、智能制造和人工智能的创新创业取得较大进展。相形之下，人们对上海能否持续提升创新优势表示了不同程度的忧虑。如果把这些忧虑是给我们以警醒，那是一件好事。但是，我们不能也不必由此产生畏难情绪，因为上海有着中国其他城市大多不具备的多元优势。问题是，上海如何通过全面深化改革，将多元优势融合于创新创业，切实提升上海的创新优势。

上海的多元优势表现在诸多方面。经济优势：上海是中国目前唯一的一元经济总量(以地区生产总值表示)超过3万亿元人民币的城市，而且，有着相对完整的产业体系。装备制造和先进制造，过去是现在仍然是上海的支柱产业；服务业增加值占比超过70%，彰显上海强大的城市功能。金融优势：国内外金融机构云集，各类金融市场齐聚，它们的资产总额和交易总额均高居国内城市榜首；在最新的全球金融中心排名中，上海跃居第六位。科技优势：以张江综合性国家科学中心和国家级“大院大所”为代表，凸显上海在基础研究领域的领先地位；伴随

着公共研发转化平台和科创集聚区的快速发展，在应用研究和成果转化方面，上海也有着抢眼的表现。人力资本优势：上海有着多所国内一流、国际知名的大学，能够为上海输送源源不断的创新创业人才；上海凭借其综合优势，成为海内外优秀人才青睐的城市。区位优势：上海地处长江经济带的龙头，是中国最大的口岸城市，富庶的长江三角洲是其广阔的腹地，这些区位优势是得天独厚的。文化优势：上海因开放而起、而兴，多元文化在这里碰撞、交融，形成了“海纳百川、兼容并蓄”的城市文化，形成城市创新和发展的优质基因。治理优势：在中国的城市发

展史中，上海的城市治理历来独树一帜、有口皆碑。上海的多元优势，是其综合竞争力和国际竞争力之所在。

培育转化的机制性力量，将多元优势转化为新经济优势

如何将上海的多元优势融合于创新优势，并转化为战略性新兴产业即新经济的优势，事关上海可持续发展和建设全球城市。实现这一重大转化，最为重要的是培育转化的机制性力量，即市场主体及其相互作用的力量。为此，需要持续推进“放管服”，不断提高政府效能。与此同时，也需要构建更好发挥政府作用的

新平台、新机制。大量的调研结果表明，针对形成创新优势的需求，建立跨职能、跨部门的协调机构，有助于将上海的多元优势作用于创新优势。推动这些平台、机构和机制在各种优势与创新创业间的互动和融合，有助于形成上海不同于其他城市的创新优势。例如，新兴产业的发展，首先是创业创新的成功，对这一过程的公共服务既是原来政府职能的“短板”，又是需要通过重构政府职能，形成新的公共服务平台，才能实现的。服务于创新创业的公共服务平台，是创新生态的组成部分，要充分利用上海的金融优势、治理优势和文化优势，提高公共服务的水平

和质量，进而提高创新创业的成功率。因此，针对创新创业的新需求，加强与公共服务的平台对接，是将上海的多元优势转化为创新优势的“加速器”。对于正在建设卓越的全球城市的上海来说，唯有创新优势，才能构建全球城市特有的自我更新能力，不断优化和升级自身的功能，一如人们现在看到的纽约在文化艺术产业和市场、伦敦在人工智能算法和应用方面的卓越表现。以上海的多元优势提升创新优势，最终也将表现在这种能力的形成上。(作者为上海交通大学安泰经济与管理学院教授，中国城市治理研究院特聘研究员)

不忘初心 牢记使命 永远奋斗 · 申城先锋

奉贤区西渡社区卫生服务中心全科医生赵英扎根远郊基层卫生一线二十载，以爱心、仁心、匠心赢得一方百姓争相夸赞——

“口碑医生”甘当群众健康守护人

为幸福而奋斗 因奋斗而幸福

■本报首席记者 唐闻佳

午后两点多，奉贤区西渡社区卫生服务中心，三声急救铃划破病区的宁静。很快，“120”急救车送来一名中年男子。“他今天第一天到工地上班，吃过午饭就不对了”“神志不清，还吐了”……工友不断描述着同事的病情，至于病史、用药禁忌，无人知晓。“先救人。”赵英判断是脑血管意外，初步急救处理后，病人恢复了一些意识，但依然不清醒，好在生命通道已及时打通，目送急救车呼啸驶出卫生服务中心的大门，病人按流程被转到上级医院，赵英才稍稍安心，回到诊室。这是记者上周赶到奉贤区采访赵英时撞见的一幕，10多分钟的“插曲”打乱了采访节奏，却素描出赵英20年扎根基层医疗一线的日常。1998年至今，赵英就这样每天做着看似微不足道，却又至关重要甚至性命攸关的事。



人物小传

赵英，上海市奉贤区西渡社区卫生服务中心医生。自1998年从医学院毕业后，她被分配到西渡镇卫生院，即如今的西渡社区卫生服务中心，从一名乡镇医生做起，凭借不断精湛的医术、始终不变的仁心，历任医院住院部负责人、家庭医生团队负责人，在临床一线摸爬滚打20年，成为一方百姓争相夸赞的“口碑医生”。

▲正准备接受记者采访时，一位突发疾病的患者被送到卫生服务中心，赵英(中)立马冲到抢救室对患者进行抢救。本报记者 袁婧摄

检查中，赵英想起一位退休老同事说过，剧烈胸痛要想到主动脉夹层是否破裂。于是，她一边做对症处理，缓解病人疼痛，一边立刻通知“120”为患者转诊，这为最终抢救生命赢得了宝贵时间。

用心做事让好政策走进百姓心里

在基层医疗机构服务20年，赵英也见证着如火如荼的申城社区卫生改革。上世纪90年代，上海推进社区卫生改革，乡镇医疗机构陆续“翻牌”转型为社区卫生服务中心，在提供医疗服务的同时，还承担了保健、预防的重要职能。此后，家庭医生制度、“1+1+1”分级诊疗相继在这个基础上开展起来。与基层卫生事业一同迭代升级的，还有老百姓对优质医疗的需求。十字水街、田字绿廊，美丽的奉贤区有“南上海”之称，但与优质医疗资源集中的上海中心城区仍然存在差距。

“作为一名共产党员，面对远郊城乡居民对优质医疗服务的渴望，面对党和国家赋予越来越重的担子和责任，我一定要在实践中努力学习、认真工作，成为一名合格的人民医生。”赵英暗下决心，要当好基层群众身边的健康守门人。

有一次，与她签约的慢阻肺病人李大爷因为咳嗽、气喘就诊，经诊治病情有缓解，可老人回家不遵医嘱，洗澡受凉，病情再度加重，又入院了。晚上8点多，下着磅礴大雨，科室医生打电话向赵英“求救”。赵英二话不说立马赶回医院，发现老人满头大汗，情况危急，她果断叫来“120”转诊，并一同驱车。

到了上级医院，家属不能陪同检查，赵英成了老人身边的“亲人”，一路陪伴。当老人被顺利送入重病监护室，已是第二天凌晨。看到家属放心的表情，想到老人病情稳定了，赵英的一切疲惫也都烟消云散了。

还有一次，她外出参加培训，两周没能到门诊点，结果接到老病人曹大爷的电话。原来老人出现右侧肋区疼痛，始终不见好转，无奈之下找到赵英。看着老曹的病史，赵英赶紧帮忙联系三级医院的医生，开通绿色通道，及时做了CT。检查显示“肺部恶性肿瘤可能大”，她又给老人办妥相关医疗手续，联系落实门诊专家。

“赵医生，有你这样的家庭医生是我们的福气啊！”曹大爷动情地说。“近几年，各地相继推出一批惠民便民的医疗制度、举措，其中最打动人的便是家庭医生制度。让这些好政策真正走到百姓心里，需要我们基层医生用心服务，好政策才能不停留在文件里。”赵英说。

真心待人收获真情无价

因为技术好、口碑好，赵英在当地拥有不少“粉丝”，有了名气后，也有上级医院来“挖”她，但她从没想过要离开。

说起“不离不弃”的理由，她微笑着说：“这里挺好的，病人、家属都对我太好了。”没有赵英的真心付出，哪会有病人由衷的感激！奉贤区邵桥社区有一名小儿麻痹患者，长大后左脚生出巨大肿块，重达

五六十斤，别说行走，就连翻身都成了奢望，长期卧床导致他的后背、尾骶部、髋部都长出了大面积褥疮。一年前，他找到赵英，未见病人，恶臭先飘了过来。他并不是辖区居民，拒绝也说得过去，但看到病人痛苦的表情、家属祈求的眼神，我没法拒绝。“仔细查看后，赵英对家属说，有信心治好褥疮，只是需要时间。听到可以收治，病人的姐姐扑通一声跪地，连连说“谢谢依！”

这个病人溃烂太严重了，每天需要换两三次药，每次都要小心地把腐肉切除、消毒，再敷药……这样的治疗在赵英这里持续了近一年。功夫不负有心人，褥疮痊愈了，家属对她也是道不完的感谢。

基层社区卫生服务中心面对的大多是老年人，有一位90岁的奶奶，大面积脑梗的后遗症导致吞咽困难，得借助胃管补充营养。由于老人不配合，住院医生插不进胃管，赵英闻讯赶来，抚摸着老人的手哄孩子似地说道：“阿婆，我来，你放心，保证一下插进去，让你少受点痛苦。”

老人安静了下来，赵英拿起胃管，快速找准位置，一次插入。“老人慈爱地看着我，那眼神里的依赖、信任和感激，让我终生难忘。”赵英感慨，每当这种时候她会发现，自己的工作不仅能使病人，还能医心，这是多大的幸福！

回首在基层医疗卫生工作的20年，赵英说，病人的真情与信任不是一时所能获得，这份无价情感让她愿意当一枚坚守基层卫生一线的“钉子”，牢牢地把根扎在西渡。

疼他，建议他放弃今年中考。但他却坚定地回答：“我一定要参加中考，我不能错过任何一个人生的关键时刻。”中考前两天，小陈拆掉了绑在腿上的石膏，通过闵行区为他专设的“绿色通道”来到了考场。

徐汇区园南中学考场上，徐汇区教师进修学院附属实验中学考生杨乐(化名)显得有些紧张，而每个走过他身旁的同学都会搓搓他的手臂，给他加油鼓劲。而他也以笑脸回报自己的同学和老师。

“这个孩子出生时，就没有左手。”他的班主任耿老师说，“每当他需要帮助的时候，同学们都会自发地为他倒水、送午饭，但我们不会认为他很‘特殊’，而是把他当作普通同学，因为对他而言，这是最好的方式。”

“有时候上天给你关上一扇门，说不定会在别处开一扇窗。”这些乐观向上的孩子们，正用最灿烂的笑容向命运交出最好的答卷。

上海中考考场上，一些坚强的“特殊考生”阳光自信享受青春年华 他们用生命讲述何为“真的不容易”

■本报记者 张鹏 郝梦夷

“芳芳！”6月16日一早，长征中学初三二年级班主任朱卫香站在梅陇中学门口，终于在马路对面看到了她期待已久的身影——她带教了四年的考生芳芳(化名)坐在轮椅中如约出现在了中考考场。6月15日，本报报道了普陀区长征中学初三毕业生芳芳的故事，这位患有渐冻症的中学生没有向命运低头，而是阳光自信地享受着自己的青春年华。16日上午，芳芳坐着轮椅“走入”梅陇中学为她特设的单人考场，同全市6.9万名同龄孩子一起迎来人生中这个里程碑

时刻。其实，在上海，还有几位像芳芳一样“既不幸又幸运”的特殊考生，他们都用自己的坚强、乐观的品质，以及对生命的热爱，向我们讲述的，恰如本次中考作文题“真的不容易”，但是他们却乐观地面对“这些不容易”。

就在差不多同时，七宝二中考点门口，七宝三中考生小陈在老师们的“加油，我们相信你，一定能取得好成绩”祝愿声中“走进”了考场。进门时，他回头向母校老师们拼命地点了点头。

小陈是一名患有渐冻症的学生，校长程庆至今还记得，四年前小陈准备

进入七宝三中读书前，他的家长到学校与校长沟通孩子的特殊情况。程庆当场给出承诺：“只要孩子在七宝三中读书一天，他的教室就永远都在教学楼的一楼。”小陈入读后，学校特别为他专门修设了两条残疾人通道，并安排学校的保洁师傅一对一照料他的日常生活。他所在的班级也十分有爱，每个周末，班主任会发动同学到他家里陪伴他写作业、做游戏。坚强的小陈虽然身体不适，却从未在同学面前表现出任何情绪上的低落。

就在距离中考前还有一个半月时间，小陈在家中不小心摔断了小腿。家长心

对标卓越·上海打造一流营商环境

■本报记者 李静

上海市节能环保服务业协会的统计显示，2017年，全市节能服务企业已有480余家，从业人员4.86万人，同比分别增长1.9%和3.5%；上海节能服务业产值近311亿元，同比增长1.8%，节能减排效能稳步提升。在加快推进生态文明建设和绿色发展的大趋势下，节能服务业可实现生态、经济和社会等多方共赢，发展潜力巨大。但业界也认为，目前节能产业发展进入瓶颈期，面临政策落实、资金支持、发展模式创新和技术革新等挑战，产业能级有待进一步提升。

在日前举行的2018年上海节能服务产业峰会暨合同能源管理创新发展论坛上，市经济信息化委有关负责人表示，全市将不断完善政策设计，优化营商环境，探索合同能源管理在投融资、运维模式和风险管理上的突破，着力打造一批节能服务领域的龙头、隐形冠军和“独角兽”企业。

全市实施合同能源管理项目650余项

目前本市节能服务企业普遍采用合同能源管理的服务模式，即节能企业与用能单位以契约形式约定项目的节能目标，据此向用能单位提供服务；用能单位以节能效益支付节能公司的投入及其合理利润，这也是业界共识——节能产业发展应适应经济社会发展趋势，向市场要效益，不能依赖政府和政策补贴。

合同能源管理在解决企业投资问题、推广节能新技术新产品、推动节能技术专业化等各方面意义重大。在上海，合同能源管理已推行10多年，目前本市已实施合同能源管理项目650余项，实现节能量36万吨标煤，上海中心大厦、国家会展中心(上海)照明系统、浦东机场能源中心、上海铁路局下属高铁站点等处已采用该节能环保模式。

随着经济转型升级，很多节能企业也在不断探索服务新模式，以创新发展。上海开能能源科技有限公司在上海浦东医院探索能源费用托管服务模式，推进合同能源管理项目。开能能源为医院重新梳理和设计用能模式，在各环节做了20多项改进，经过9个月运行，平均每月为医院节省25万元能耗支出。“对节能服务企业来说，全托管模式比节能效益分享模式的压力更大。”开能能源总经理贺超说，这种模式迫使节能服务公司想方设法减少用能开支，继而减轻医院投资压力，是一举多得的举措。“其实，托管模式可推广到政府机关大楼、办公楼、地铁、大学等各种单位的节能减排上。”

据了解，近年来，本市不断升级合同能源管理扶持办法，2017年4月出台新的支持办法，将原来每吨标煤500元的节能补贴提高到800元，同时增加新建工程合同能源管理项目补贴，给予一次性20万元的奖励。

绿色融资服务平台解“资金之渴”

市节能环保服务业协会新发布的《2018年上海市节能环保服务业发展报告》显示，2017年，10多家银行机构已为全市91家节能服务企业提供合同能源管理项目贷款3.94亿元，为312家单位发放绿色贷款208.62亿元，但不少节能服务企业仍感到，受项目投资金额大、回收周期长、服务模式认知度和接受度低等因素制约，常面临资金和融资困境，随着节能减排业务量逐步增大，资金压力日益增大。

政府和金融机构都有支持政策，但在落实过程中还存在不少问题。比如，很多节能服务企业属于科技及轻资产型，起步阶段实力较弱，银行放贷需要抵押资产，难倒了一大批企业；建筑节能的规模和体量相对较小，银行放贷前给予单个或少量项目做评估的成本较高，风险把握不好，也阻碍企业融资。“上海恒华智能科技(集团)股份有限公司总裁于兵介绍，现在，该公司正和虹口、黄浦等区合作，“打包”管理百座楼宇的能耗，整体策划节能方案，不仅提高节能管理投资效益，也降低银行评估成本，从而改善企业融资难的窘境。”

市节能环保服务业协会负责人介绍，未来，上海将进一步丰富绿色融资服务平台，突破银行放贷的单一模式，吸收项目保理、融资租赁、基金等金融服务新模式，解决节能企业“资金之渴”。

用户从申请燃气接入到获得供气服务的办理环节由“串联”改为“并联” 燃气接入平均周期缩短50%以上

本报讯(记者李静)记者从上海燃气集团获悉，日前，为进一步改善工商业用户燃气接入服务质量，燃气接入办理周期大幅缩短，用户从申请燃气接入到获得供气服务的办理环节将由“串联”改为“并联”，从原来的五项缩减为三项，平均办理周期较之前缩短50%以上。

燃气接入原来有气申请、上门踏勘、方案设计、接入挂表、项目验收五项办理环节；现在，缩减为气申请、方案设计和接入挂表三个环节。流程优化后，工商业用户燃气接入办理周期平均用时原则上不超过15个工作日，符合标准化制式接入条件的用户，最短五个工作日即可用上燃气；无外线工程接入(外线工程指工程建设涉及道路排管等外部审批和施工)的用户，平均用时不超过九个工作日；有外线工程接入的用户，办理周期原则上不超过15个工作日，包括外线审批的时间周

期从原来的86个工作日缩短至不超过40个工作日。各类用户的燃气接入平均办理周期均较之前缩短50%以上。据统计，上海每年各类非居民用户申请燃气接入数量约在5000项左右，其中80%以上为中小型营业类用户，燃气接入周期缩短以后，中小型营业类用户尤其是餐饮类用户将直接受益。此外，由于周期大幅缩短，工业企业提早安排生产也将更加方便。按照《上海市进一步优化燃气接入营商环境实施办法(试行)》的要求，上海燃气集团在流程简化、环节清理、提速增效等的同时，还将采取事前介入指导、事中贴近式服务、事后跟踪回访等方式，为非居民用户申请燃气接入提供免费咨询、项目经理服务、器具导购服务、信息查询服务等更多配套服务，使工商用户申请燃气更便捷高效，尽管服务内容增加，但燃气接入价格维持不变。